



А. О. Парфенчиков

— Артур Олегович, с момента нахождения в новой должности — врио Главы Республики Карелия — Вы высказывали мнение по различным вопросам, связанным с экономической, социальными вопросами, другими темами. Наш «Вестник НПО Карелии», который выходит с разрывом периодичностью уже 10 лет, освещает проблемы развития гражданского общества, различные сферы деятельности неправительственных организаций Карелии.

Как Вы оцениваете сегодняшнее состояние гражданского общества в стране и в Карелии? Насколько актуальна и важна сегодня, на Ваш взгляд, деятельность НПО?

— Гражданское общество в России развивается более четверти века. По своей значимости оно входит в тройку ведущих сил, оказывающих существенное влияние на социально-экономическое развитие нашей страны. Неслучайно гражданское общество называют «третьим сектором» после политической власти и бизнеса.

Сегодня государство содействует развитию некоммерческих организаций. Институты гражданского общества получают информационную, консультативную, финансовую, имущественную государственную поддержку. Финансирование проектов некоммерческих организаций на конкурсной основе осуществляют федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, местное самоуправление.

**Наиболее убедительным примером поддержки НКО являются президентские гранты. В 2017 году на поддержку некоммерческих неправительственных организаций из федерального бюджета выделяется 4,32 млрд рублей.**

Особое внимание деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций уделяется и со стороны федеральных СМИ: издательский дом «Коммерсант» и телеканал «Общественное телевидение России» освещают деятельность различных неправительственных организаций в регионах страны, ежедневно осуществляют работу Интернет-портал «Агентство социальной информации».

Актуальность деятельности социально ориентированных некоммерческих организаций отмечается на самом высоком уровне. Уже не

## Артур Парфенчиков: «ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НКО — ВАЖНАЯ ЧАСТЬ ЖИЗНИ ГРАЖДАН КАРЕЛИИ»

На вопросы «Вестника НПО Карелии» отвечает временно исполняющий обязанности Главы Республики Карелия Артур Олегович ПАРФЕНЧИКОВ

один год в послании Федеральному Собранию Президент России Владимир Владимирович Путин указывает на необходимость оказывать всестороннюю помощь социально ориентированным некоммерческим организациям. Полностью поддерживаю позицию Президента России, назвавшего некоммерческие организации полноправными партнерами государства в работе по реализации социально ориентированных проектов и предоставлению социальных услуг населению.

**В Карелии действуют более тысячи ста некоммерческих организаций, решающих социальные проблемы граждан. На сегодня в Реестр поставщиков социальных услуг Республики Карелия вошли пять социально ориентированных некоммерческих организаций. И это только начало.**

Помимо участия в социальном обслуживании, некоммерческие организации в Карелии содействуют деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства. Велика заслуга таких организаций в укреплении межнациональных и межконфессиональных отношений, повышении социальной и гражданской активности населения, в профилактике негативного поведения молодежи, сохранении семейных ценностей.

Таким образом, в любой сфере общественной жизни работает та или иная некоммерческая организация. Без учета позиции общественности уже невозможно представить принятие управленческих решений. Представители «третьего сектора» очень часто являются лидерами общественного мнения.

— Начиная с февраля Вы побывали во многих городах и поселках Карелии, встречались с представителями различных общественных организаций, в том числе социально ориентированных НПО. Какие факты и примеры их деятельности Вас заинтересовали или запомнились?

— Примеров взаимодействия с общественными организациями в моей работе достаточно много: некоммерческие организации Карелии разнообразны и активны, их деятельность, несомненно, заслуживает внимания и поддержки.

Недавно я встречался с представителями профсоюзного движения и представителями регионального отделения Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию».

Взаимодействие с такими массовыми движениями — это неотъемлемая часть работы Правительства Карелии. К примеру, профсоюзы в республике являются самым многочисленным общественным движением, объединяющим более 51 тысячи человек по всей Карелии для решения проблемных во-

просов в трудовых отношениях и социальной сфере.

Общероссийский народный фронт (ОНФ) на территории нашей республики реализует проекты, которые вовлекают граждан в создание комфортной городской среды, в решение проблем экологии и защиты леса, острых социальных вопросов. При участии представителей общества проходит и проверка расселения аварийного жилья, капитального ремонта.

Особое внимание заслуживает проект ОНФ «Народная оценка качества», стартовавший в марте 2017 года. Этот проект позволит сформировать механизм влияния граждан на качество работы организаций социальной сферы. Все замечания будут поступать на федеральный портал, что даст возможность сравнить официальную оценку и мнение граждан, создать рейтинги регионов и организаций, а также реестр лучших практик по оказанию услуг в социальной сфере.

В 2017 году было создано общественное движение по контролю за ремонтом автомобильных дорог Карелии. Представители этого общества обладают значительным опытом в сфере дорожного строительства и ремонта. Общественные активисты участвуют в выборе автомобильных дорог, которые подлежат ремонту в первую очередь, и следят за качеством выполненных работ.

На территории Карелии действует ряд некоммерческих организаций, оказывающих поддержку развитию добровольчества и волонтерства, а также проектной деятельности других НКО. Это такие ресурсные центры, как некоммерческое партнерство «Карельский ресурсный центр общественных организаций», карельская региональная общественная организация «Содружество народов Карелии», межрегиональное молодежное общественное движение «Ассоциация АВАРД», карельская региональная общественная организация «Молодежный информационно-правовой центр коренных народов «Невонд», некоммерческий фонд «Новое образование», карельская региональная общественная молодежная организация «Центр развития добровольчества» и другие.

Необходимо отметить и активность религиозных организаций в республике. В самом начале моей работы на посту временно исполняющего обязанности Главы Карелии состоялись встречи с митрополитом Петрозаводским и Карельским Константином и епископом Костомукшским и Кемским Игнатием, муфтием Республики Карелия Абдуль-Азизом. Хотелось бы еще раз поблагодарить представителей духовенства за помощь и поддержку, активную работу, направленную на возрожде-

ние духовных ценностей у граждан республики.

Общественные организации активно проявляют себя в подготовке и проведении массовых мероприятий. Это прежде всего, празднование третьей годовщины воссоединения Крыма с Россией, когда творческие коллективы и некоммерческие организации участвовали в работе интерактивных площадок, представлении национальных традиций народов, населяющих республику.

Нельзя не отметить той сплоченности, какую проявили наши граждане на митинге против терроризма. Именно общественные организации — профком студентов Петрозаводского госуниверситета и Карельская республиканская общественная организация ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов — выступили инициаторами митинга, и мы увидели, что осуждение терроризма находит свой отклик у представителей всех национальных и религиозных групп, проживающих на территории Карелии.

— Вопросы взаимодействия органов власти разных уровней и НПО всегда достаточно актуальны и остры. Насколько злободневна эта проблема в Карелии? Можете ли назвать примеры последних месяцев, когда власть и общественность совместно добились решения каких-либо вопросов и проблем. Что способствовало этому?

— Одним из примеров успешного взаимодействия активных граждан, представителей правозащитных организаций, СМИ, органов государственной власти и местного самоуправления стало решение проблемы Сунского бора в Кондопожском районе.

Противостояние между ООО «Сатурн Нордстрой», планировавшим разработку карьера, и выступившими против этого решения местными жителями длилось около 9 месяцев. Хотя процедуры по оформлению лесного участка с целью разработки песчаного карьера были проведены в соответствии с законом, мнение жителей и общественности, для которых Сунский бор — это неотъемлемая часть их истории и образа жизни, не было учтено в полной мере.

— На различных встречах Вы говорили, что Вам близка тематика деятельности поисковых отрядов и военно-патриотических объединений. В Карелии накоплен большой опыт деятельности этих общественных организаций. Можете ли, по Вашему мнению, республика выступить инициатором каких-либо акций по этому направлению на уровне страны или Северо-Западного федерального округа? Насколько здесь может быть полезен опыт прошлых лет?

— Безусловно, в Карелии хорошо развито поисковое движение.

Сейчас у нас действуют 36 республиканских поисковых объединений общей численностью более 400 человек. В прошлом году на территории республики были найдены и подняты останки 751 солдата, установлено 82 имени. Поисковые работы вели более 80 поисковых отрядов из 13 регионов России.

Из предстоящих событий можно назвать межрегиональный семинар по музейной и выставочной деятельности поисковых объединений «Поисковый музей», который проведет 15–17 июня в Петрозаводске «Поисковое движение России» совместно с Правительством Карелии. Соберутся около 70 участников из разных регионов России.

В программе семинара запланированы мастер-классы и «круглые столы» по организации музейной экспозиции, реставрации первичных находок, созданию поисковых музеев при образовательных организациях и общественных объединениях, музеефикации памятных мест и т. д.

В рамках семинара пройдет презентация проектов победителей Всероссийского конкурса музейной и выставочной деятельности поискового отряда «Музей поискового отряда». Сейчас прорабатывается вопрос проведения слета поисковиков Северо-Западного федерального округа в октябре этого года.

У нас есть богатые традиции и перспективы развития поискового движения, в том числе и его сотрудничество с другими регионами.

— Ваши пожелания общественным организациям Карелии, их лидерам и активистам.

В первую очередь хочу пожелать некоммерческим организациям новых успехов в реализации социально значимых проектов, раскрытия и приумножения своего потенциала, свежих идей, надежных партнеров, а также привлечения в свои ряды новых достойных людей — добровольцев и активистов.

Руководителям и членам общественных организаций хочу выразить благодарность за их вклад в развитие республики. НКО привлекают в Карелию грантовые средства, апробируют современные социальные практики, являются кузницей кадров для органов государственной власти, органов местного самоуправления и бизнеса.

Благодаря некоммерческим организациям, гражданское общество в республике развивается и деятельность некоммерческих организаций стала важной частью жизни граждан Карелии.

Спасибо всем за вашу созидательную работу!

# СТРАТЕГИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В ДЕЙСТВИИ

17 социально ориентированных некоммерческих организаций получили поддержку из бюджета Республики Карелия на реализацию проектов в области государственной национальной политики.

Карелия — многонациональная республика, в которой проживают представители 130 национальностей. Органами власти и общественными организациями ведется активная комплексная работа по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года.

Сегодня в республике действуют 78 национальных общественных объединений и 219 религиозных организаций. Они являются партнерами органов государственной власти и органов местного самоуправления в гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений.

В Карелии реализуются многосторонние соглашения о взаимодействии между Министерством Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными и религиозными объединениями, Министерством внутренних дел по РК, муниципальными районами и городскими округами, национальными общественными объединениями и религиозными организациями в области реализации государственной национальной политики, развития государственно-конфессиональных отношений, поддержки социально ориентированной деятельности национальных общественных объединений и религиозных организаций.

Ежеквартально проводятся заседания Консультативных советов по реализации национальной политики и развитию межнациональных и государственно-конфессиональных отношений при главах администраций муниципальных районов и городских округов, где рассматриваются вопросы организации массовых общественно значимых мероприятий, способствующих укреплению гражданского общества, межнационального и межконфессионального согласия, вопросы по миграционной ситуации, мониторинг трудоустройства соотечественников, прибывших в республику в рамках реализации региональной программы переселения соотечественников.

В 2017 году на реализацию проектов в области государственной национальной политики получили поддержку из бюджета Республики Карелия 17 социально ориентированных некоммерческих организаций на общую сумму 3 млн рублей.

Набирающий популярность сайт «Некоммерческие организации Республики Карелия: гражданское общество многонационального региона» содействует обеспечению прозрачности деятельности социально ориентированных НКО посредством публичной отчетности о реализуемых проектах и программах.

Взаимодействие Правительства Республики Карелия и национальных общественных объединений выстраивается в формате открытого диалога и консультаций.

Ежегодно проводятся встречи с Главой Республики Карелия, созданы и действуют коллегиальные рабочие органы государственно-общественного взаимодействия. Среди них Совет при Главе Республики Карелия по межнациональным отношениям; Совет представителей карелов, вепсов и финнов Республики Карелия при Главе Республики Карелия; Комиссия по вопросам религиозных объединений при Главе Республики Карелия; Совет при Главе Республики Карелия по содействию развитию



На заседании консультативного совета в Кондопоге выступает министр А. А. Манин

гражданского общества и правам человека; Рабочая группа по вопросам, касающимся российского казачества в Республике Карелия; Республиканская терминологическая комиссия при Главе Республики Карелия.

Продолжают работу центры межнационального сотрудничества в республике. В этом году двенадцатый такой центр открывается в Калевальском национальном муниципальном районе. Центры предоставляют гражданам информационные и культурологические услуги, проводят семинары и «круглые столы» для населения по вопросам межнационального сотрудничества, этнокультурные мероприятия с участием национальных общественных объединений.

В республике организовано информационное обеспечение реализации государственной национальной политики. На телевизионных каналах, портале «Карелия официальная», сайтах органов государственной власти и местного самоуправления, в социальных сетях, в печатных СМИ и на радио представлена информация о мероприятиях, направленных на формирование культуры мира и согласия в обществе. Осуществляется выпуск полиграфической продукции об истории, культуре, традициях, современной жизни народов России и иных этнических общностей, проживающих в Карелии, в том числе на карельском, вепском и финском языках.

За счет средств бюджета Республики Карелия стабильно выходят 5 республиканских периодических изданий на языках прибалтийско-финских народов Карелии: газеты «Oma Maa» («Родная земля»), «Kodima» («Родная земля»), «Kaŋalan Sanomat» («Новости Карелии»), журнал «Carelia» («Карелия»), детский журнал «Kiripä» («Искорка»). Аналогов вышеперечисленных газет и журналов на карельском, вепском и финском языках в Российской Федерации нет, они издаются только в Карелии.

Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики продолжает реализацию проекта «Многонациональная Карелия», в рамках которого руководители и члены национальных общественных объединений проводят уроки-встречи «Карелия — территория согласия» с детьми в школах муниципальных районов и городских округов. Специалисты организуют лекции по профилактике экстремизма в молодежной среде, профилактические игры «Этноград» и «Respect». В 2017 году проект развивается на базе образовательных организаций Петрозаводского городского округа. Мероприятия проекта также пройдут в 7 муниципальных районах республики.

Министерством Республики Карелия по вопросам национальной политики при финансовой поддержке Федерального агентства по делам национальностей проводятся ставшие традиционными

курсы повышения квалификации по программе «Государственная политика Российской Федерации в области межэтнических, межконфессиональных отношений и профилактики экстремизма». Данную программу успешно освоили 140 человек.

Министерство осуществляет взаимодействие и сотрудничество с религиозными объединениями в различных сферах общественной жизни, особенно там, где большое значение имеет духовно-нравственный фактор.

При взаимодействии с религиозными объединениями, с одной стороны, учитываются исторические национально-религиозные традиции нашего края, связанные с православием, с другой — обеспечиваются права каждого человека и гражданина на свободу совести и вероисповедания, гарантированные Конституцией России и Карелии.

Подавляющее большинство религиозных организаций действуют на территории республики в течение продолжительного времени, не оказывая негативного влияния на этноконфессиональную обстановку, и являются социальными партнерами органов государственной власти и местного самоуправления в решении социально значимых проблем. Развитие технологий повышения духовной безопасности, межконфессионального и межнационального сотрудничества с привлечением представителей различных этносов, придерживающихся традиционных вероучений, — приоритетное направление деятельности министерства.

По итогам социологических опросов, проведенных в течение 2016 года (опрошено 2 200 человек), можно сделать вывод, что доля граждан, положительно оценивающих состояние межнациональных и межконфессиональных отношений в Карелии, составляет около 80 процентов.

Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики продолжит реализацию плана действий по перспективам развития карельского языка с учетом положительных практик других республик России, а также совершенствование многоуровневой методики межведомственного взаимодействия и реагирования при выявлении предконфликтных ситуаций на национальной и религиозной почве.

Добро пожаловать на наш сайт! Мы ежедневно публикуем информацию о деятельности министерства и наших социальных партнеров: <http://nationalkom.karelia.ru/>. Новости также размещаются в сообществе социальной сети «ВКонтакте»: <https://vk.com/minnazrk>.

**Дмитрий ЛЕБЯГИН,**  
специалист отдела министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными и религиозными организациями

# ВИРТУАЛЬНЫЙ КЛУБ НКО

## О новых механизмах поддержки НКО в Карелии

На территории Карелии зарегистрировано 1327 некоммерческих организаций, среди которых 1143 (около 86 %) — социально ориентированные НКО, созданные для достижения социальных, благотворительных, культурных, образовательных, научных и управленческих целей, удовлетворения духовных и иных нематериальных потребностей граждан.

Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики всегда ищет новые пути поддержки НКО и привлечения внимания общества к их социально значимой деятельности. В 2017 году министерством запланированы реализация проекта «Виртуальный клуб НКО» и проведение конкурса публичных годовых отчетов социально ориентированных НКО республики, реализующих проекты в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

Проект «Виртуальный клуб НКО» призван объединить экспертов от органов исполнительной власти и органов местного самоуправления РК, Общественной палаты РК, ресурсных центров и некоммерческих организаций, обладающих необходимым опытом. Целью проекта является формирование постоянно действующей виртуальной (электронной) площадки по содействию реализации эффективной социально ориентированной деятельности некоммерческих организаций РК.

Планируется проводить в режиме онлайн «круглые столы», тренинги, мастер-классы, встречи с экспертами, а также транслировать в режиме офлайн видео-консультации на сайте «Некоммерческие организации Республики Карелия» (<http://nko-karelia.ru>).

Проект «Виртуальный клуб НКО» в первую очередь позволяет представителям НКО в районах Карелии оперативно получать необходимую консультационную и методическую поддержку.

На первом этапе проекта сформирована рабочая группа экспертов, куда вошли представители администраций ряда районов республики, Общественной палаты РК, Управления Министерства юстиции РФ по РК, Министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, Министерства по делам молодежи, физической культуре и спорту РК, Министерства образования РК, министерства культуры РК, Министерства социальной защиты, труда и занятости РК, а также представители автономной некоммерческой организации «Центр развития территорий» и ассоциации «Юристы за гражданское общество».

В четвертом квартале 2017 года предполагается проведение конкурса публичных годовых отчетов социально ориентированных НКО. Данный конкурс проводится в рамках реализации подпрограммы «Сохранение единства народов и этнических общностей Карелии» на 2014–2020 годы («Карьяла — наш дом») государственной программы Республики Карелия «Развитие ин-

ститутов гражданского общества и развитие местного самоуправления, защита прав и свобод человека и гражданина» на 2014–2020 годы.

Цель конкурса — оказание содействия социально ориентированным НКО в обеспечении прозрачности и популяризации их деятельности в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений. Проведение конкурса позволит повысить авторитет НКО в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, привлечь внимание общества, органов власти и СМИ к их деятельности.

На данный момент Министерством Республики Карелия по вопросам национальной политики проведен конкурсный отбор проектов социально ориентированных НКО на получение государственной поддержки из бюджета РК на реализацию социально значимых проектов в сфере государственной национальной политики и содействия развитию гражданского общества. Фонд конкурса составил 3 млн рублей, победителями признаны 17 организаций.

Министерством продолжена поддержка работы сайта «Некоммерческие организации Республики Карелия» (<http://nko-karelia.ru>), созданного автономной некоммерческой организацией «Центр содействия развитию территорий» в 2016 году. Данный ресурс позволяет НКО создать личный кабинет, в котором можно разместить информацию об организации — «Визитную карточку НКО», новости, материалы реализуемых проектов и программ, а также некоммерческие организации могут проверить свои силы в социальном проектировании с помощью «Конструктора проектов», воспользоваться которым могут зарегистрированные пользователи.

Активно продолжается проведение мероприятий, направленных на повышение профессиональной компетенции специалистов некоммерческого сектора. В первом полугодии 2017 года Министерством Республики Карелия по вопросам национальной политики, в том числе и совместно с органами власти, Общественной палатой РК, ассоциацией «Юристы за гражданское общество», НП «КРЦОО», проведено более 10 обучающих семинаров по вопросам подготовки проектных заявок, предоставления отчетности, организации общественной деятельности и взаимодействию с органами государственной власти.

Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики обращает внимание представителей НКО на новые возможности, предлагаемые на информационных ресурсах, приглашает к сотрудничеству при реализации проекта «Виртуальный клуб НКО».

**Информация Министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными и религиозными организациями**



Слева направо: А. Еришова — заместитель министра, начальник отдела по взаимодействию с общественными объединениями; Л. Бойченко — член Общественной палаты РК; А. Лесик — специалист отдела по взаимодействию с общественными объединениями

# ОБСУЖДЕНЫ ПРОБЛЕМЫ КОРЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА

Международный семинар-практикум «Российское законодательство по правам коренных малочисленных народов. Практика реализации и перспективы взаимодействия» состоялся в Республике Карелия 23–24 мая.

Семинар прошел при поддержке Правительства Республики Карелия, Федерального агентства по делам национальностей, Общероссийской общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации», межрегиональной общественной организации «Информационно-образовательная Сеть коренных народов «Львыоравэтлан». На встрече обсуждали проблемы российского и международного законодательства по правам коренных малочисленных народов.

Это первое мероприятие подобного масштаба в Карелии в рамках председательства Российской Федерации в Совете Баренцева Евро-Арктического региона, цель которого — создать условия для многостороннего диалога и обмена опытом профессионалов российского и международного уровней.

Одним из приоритетов Баренцева Евро-Арктического сотрудничества являются поддержка коренных народов и обеспечение благоприятных условий для их проживания и хозяйственной деятельности, включая традиционные промыслы.

Участниками мероприятия стали более 20 представителей научного сообщества, национальных

общественных организаций, органов государственной власти и местного самоуправления из Республики Саха (Якутия), Республики Коми, Ненецкого автономного округа, Вологодской, Ленинградской и Мурманской областей.

Вопросам прав коренных народов посвятили свои выступления старший советник Департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека Министерства иностранных дел РФ, член постоянного форума ООН по вопросам коренных народов Айса Мукабенова; доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии имени Н. Н. Миклухо-Маклая РАН Наталья Новикова; член Экспертного механизма ООН по правам коренных народов Алексей Цыкарев; профессор национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Владимир Кряжков.

В рамках первого дня семинара состоялись дискуссия по вопросам законодательного регулирования этнологической экспертизы и «круглый стол» на тему «Сотрудничество коренных народов Баренцева Евро-Арктического региона», на котором обсуждались вопросы проведения первого саммита коренных народов Баренцева Евро-Арктического региона, развития коренных малочисленных народов Севера, Ненецкого автономного округа.

В Шелтозерском вепском этнографическом музее Республики Карелия работала выездная секци-



Н. Новикова



С. Гурьева



М. Тодышев

онная площадка «Социальное партнерство. Экология и взаимодействие с промышленными предприятиями. На секции обсудили вопросы взаимодействия национальных общественных организаций, органов местного самоуправления и организаций бизнеса с целью сохранения исконной среды обитания.

Представители органов исполнительной власти РК рассказали об осуществлении регионального государственного экологического контроля в области охраны окружающей среды на территории республики, функционировании особо охраняемых природных территорий регионального значения.

Глава Шелтозерского вепского сельского поселения Прионежского муниципального района Ирина Сафонова поделилась опытом создания территории традиционного природопользования местного значения в границах муниципального образования «Шелтозерское вепское сельское поселение».

Участники семинара высказали свои мнения и предложения.

**Наталья Новикова**, ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии имени Н. Н. Миклухо-Маклая РАН:

— Хочу отметить высокий научный уровень докладов и активность населения на пленарных заседаниях. К плюсам мероприятия можно отнести большое количество представителей органов власти на семинаре, что дало возможность напрямую задать им вопросы, волновавшие население. Поддерживаю мнение участников семинара-практикума о том, чтобы сделать это мероприятие периодическим.

**Сардана Гурьева**, министр по развитию институтов гражданского общества Республики Саха (Якутия):

— Площадка семинара позволила поделиться положительным опытом республики Саха (Якутия) и познакомиться с опытом других регионов, который можно применить в своей работе. Хочу выразить благодарность Федеральному агентству по делам национальностей и Правительству Республики Карелия за возможность участия в

таком мероприятии. Впервые познакомившись с работой Министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными и религиозными объединениями, отмечу последовательную работу и успешное выполнение задач, поставленных в Стратегии государственной национальной политики России.

**Михаил Тодышев**, помощник члена Совета Федерации, эксперт по правам коренных народов:

— Для меня такой семинар — это возможность рассказать его участникам самую последнюю информацию по изменению законодательства на федеральном уровне. В связи с тем, что 13 сентября 2017 года исполняется 10 лет со дня принятия Декларации ООН о правах коренных народов, предложил бы в своих регионах все мероприятия по вопросам коренных народов посвящать этому юбилею.

Участники семинара из регионов Российской Федерации отметили хорошую организацию мероприятия, высокий профессиональный уровень докладчиков и выразили надежду на то, что этот семинар даст новый импульс к решению проблем коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

**Елена МИГУНОВА**, заместитель министра Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными и религиозными организациями

# ВКЛАД В БОРЬБУ С МОЛОДЕЖНОЙ БЕЗРАБОТИЦЕЙ

## Крупный международный проект завершится осенью в Петрозаводске

Высокий уровень безработицы среди молодежи сегодня является неоспоримым фактом. Общеизвестно, что эффективная борьба с молодежной безработицей, порождающей у молодых людей чувство социальной незащищенности и ощущение отверженности, могла бы внести значительный вклад в развитие мировой экономики и социальной сферы.

Свой вклад в борьбу с молодежной безработицей вносят и участники международного проекта «ComUnYouth» («Combating Unemployment among Youth» — «Борьба с безработицей среди молодежи», www.comunoyouth.org), основная цель которого — улучшение ситуации с занятостью молодежи в приграничных регионах Северо-Запада России, Северных и Балтийских стран.

Среди партнеров проекта — городская студенческая биржа труда и обучения Санкт-Петербургского государственного университета промышленных технологий и дизайна (СПбГУПТД), агентства регионального развития городов Калининград и Мариямполь (Литва), Еврорегион «Страна озер» (Латвия), Центр профессиональной подготовки уезда Валгамаа (Эстония), региональные советы Хедмарка (Норвегия) и Вярмланд (Швеция), ассоциация Европейских приграничных регионов, муниципалитет Нарвы (Эстония), Карельский фонд развития образования.

КРЦОО, как ведущий партнер проекта, финансируемого Советом Министров Северных Стран, начал его реализацию в феврале 2016 года.

Одни из главных задач проекта — выявление лучших региональных практик, методов борьбы с молодежной безработицей и поиск новых рабочих мест. 29 сентября 2016 года в г. Мариямполь (Литва) проходил международный молодежный форум «Развивай свою идею по обе стороны границы!», где были представлены примеры лучших практик по повышению уровня трудоустройства молодежи. В нем приняли участие около 60 девушек и молодых лю-



Участники проекта на шведско-норвежской границе — в Морокулиене

дей в возрасте от 18 до 30 лет из Норвегии, Финляндии, Швеции, Сербии, Латвии, Литвы и 5 регионов России (Москва, Калининград, Мурманск, Санкт-Петербург, Республика Карелия). В течение двух дней молодежь активно работала в небольших командах по разработке новых проектов, которые должны содействовать улучшению положения в области занятости молодежи. Отобранные микро-проекты по таким темам, как развитие института менторов для молодежи, обучение навыкам устройства на работу; организация трудовых бригад и разработка форм трудового воспитания молодежи получили финансирование на общую сумму 10 000 евро.

Семинар «Роль образования в решении проблемы молодежной безработицы» проходил в Северной столице 26 октября 2016 года на базе СПбГУПТД.

Опыт взаимодействия с молодыми специалистами, содержанием программ в области развития молодых талантов, а также возможностями, которые они открывают перед учащимися, вузами и бизнесом, поделились представители ООО «Пивоваренная компания «Балтика».

Эффективным методом решения проблем молодежной безработи-

цы, по мнению специалистов, является создание молодежных бирж труда. Спецификой деятельности молодежной биржи труда является акцент на решение проблем молодежи силами самой молодежи. Структура биржи может представлять собой системное объединение отделов самопомощи, консультирования, профориентации, работающих в тесной связи с Центром занятости населения, органами местного самоуправления и бизнесом. Такая организация создана и успешно работает при Санкт-Петербургском государственном университете промышленных технологий и дизайна.

Городская студенческая биржа труда и обучения СПбГУПТД, образованная в 1999 году и возглавляемая Н. В. Ефимовой, является одним из самых активных партнеров проекта. За 15 лет работы сотрудниками биржи оказано содействие в трудоустройстве порядка 110 000 студентам и выпускникам учебных заведений Санкт-Петербурга, из них 18 000 — иногородние студенты и выпускники. Для обучающихся студентов работа предоставляется временная, сезонная, с гибким графиком; для студентов последних курсов и выпускников — как правило, по специальности.

Еще одна важная тема — сотрудничество с представителями бизнеса по созданию новых рабочих мест для молодежи — стала основной при проведении 19 января 2017 года международного семинара в Калининграде.

В рамках сессии «Крупный бизнес и кадровая работа с молодежью» вице-президент по персоналу, социальному развитию и общим вопросам «Автомотор Холдинг Менеджмент» (сборка в Калининграде легковых автомобилей KIA, «Хендай» и БМВ) М. Плюхин рассказал о программах компании в области привлечения молодых специалистов.

На семинаре в Калининграде была подробно рассмотрена тема социального предпринимательства, которая в городе и области на сегодняшний день стала очень популярной.

Шесть калининградских проектов получили финансирование по итогам конкурса «Активное поколение». Среди них проект «Народный экскурсовод», в рамках которого создана методика обучения людей возраста 50+ профессии гида-экскурсовода. Калининградцы готовы распространять свой опыт в другие регионы России и Европы.

Молодежная безработица среди социально уязвимых групп и групп риска, обмен информацией и сотрудничество органов власти, ответственных за трудоустройство молодежи на приграничных территориях, — главные темы международного семинара, прошедшего 16–17 марта этого года в Даугавпилсе (Латвия).

В центре внимания семинара, состоявшегося 27 апреля этого года в Мурманске были вопросы профориентационной работы с молодежью, миграции и трудоустройства мигрантов, привлечения молодых специалистов в крупный бизнес, трудоустройства инвалидов, социальных проектов по поддержке молодежи. Особое внимание уделялось особенностям деятельности в условиях Арктической зоны.

Особый интерес участников семинара вызвала практика предпри-

ятия «Петрозаводскмаш» по профориентационной работе, которая проводится на уровне общеобразовательных школ и лицеев в виде экскурсий и знакомства с профессиями. Партнерство с учебными заведениями (Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ, ПетрГУ, Индустриальный колледж Петрозаводска) дает возможность привлечь лучших выпускников в штат предприятия и обеспечивает резерв молодых специалистов. Специалисты «Петрозаводскмаша» ежегодно участвуют в молодежных форумах, конкурсах профессионального мастерства, чемпионатах рабочих профессий. Сегодня практически половина сотрудников завода — молодежь в возрасте до 35 лет.

Для повышения квалификации специалистов, представляющих партнерскую сеть проекта, в конце марта этого года прошла учебная поездка в Норвегию и Швецию, связанная с различными аспектами трансграничного рынка труда и борьбы с молодежной безработицей. Представители информационного центра, который расположен на шведско-норвежской границе — в Морокулиене, рассказали о приграничных возможностях, направленных на интеграцию норвежского и шведского бизнеса и рынка труда.

21–22 сентября 2017 года планируется провести финальную конференцию проекта в Петрозаводске, где будут подведены итоги проекта. Результаты проекта, представляющие собой варианты решения проблем молодежной безработицы, а также лучшие практики по привлечению молодых людей к трудовой деятельности, прежде всего в приграничных регионах Северных и Балтийских стран, а также Северо-Запада России, будут также представлены на заключительной конференции.

**Поняй МАМЕДОВА**, главный специалист проектного отдела НП «КРЦОО»

КОММЕНТАРИЙ ЮРИСТА

## ИТОГИ ОТЧЕТОВ

Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Карелия подвело итоги отчетной кампании некоммерческих организаций за 2016 год.

В срок не позднее 15 апреля 2017 года некоммерческие организации (за исключением указанных в пункте 3.1 статьи 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», а также общественных объединений) были обязаны представить отчет о деятельности и сведения о персональном составе руководящих органов по форме №ОН0001, утвержденной приказом Министерства юстиции РФ от 29.03.2010 № 72 «Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций»; а также отчет о расходовании денежных средств и об использовании иного имущества, включая полученные от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства, по форме №ОН0002, утвержденной приказом Министерства юстиции РФ от 29.03.2010 № 72 «Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций».

В установленный срок указанная отчетность была представлена 82 некоммерческими организациями.

Некоммерческие организации, указанные в пункте 3.1 статьи 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», обязаны представить информацию в произвольной форме о продолжении своей деятельности и заявление, подтверждающее соответствие некоммерческой организации пункту 3.1 статьи 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях».

В установленный срок указанная информация была представлена 182 некоммерческими организациями.

В срок не позднее 15 апреля 2017 года общественные объединения обязаны были представить отчет об объеме получаемых общественным объединением от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства денежных средств и иного имущества, по форме № ОН0003, утвержденной приказом Министерства юстиции РФ от 29.03.2010 № 72 «Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций».

В установленный срок указанная отчетность была представлена 414 общественными объединениями.

Таким образом, обязанность по представлению НКО отчетности, предусмотренной законодательством РФ, за 2016 год без нарушения установленного срока исполнили 596 некоммерческих организаций из 1081 зарегистрированной НКО.

Управление Министерства юстиции РФ по РК напоминает, что за непредставление или несвоевременное представление отчетности предусмотрена административная ответственность (статья 19.7 Кодекса РФ об административных правонарушениях), в том числе наложение на некоммерческую организацию административного штрафа в размере от трех до пяти тысяч рублей.

Неоднократное непредставление отчетности является основанием для обращения Управления в суд с заявлением о ликвидации НКО.

Владимир ГУСЕВ,  
начальник отдела по делам НКО  
Управления Минюста России  
по Республике Карелия

## НЕДЕЛИ СЕВЕРНЫХ СТРАН

Традиционно, как и в 2011 и 2016 годах, мероприятия, проходившие в рамках «Недель...», вызвали большой интерес.

В этот раз организаторами был сделан акцент на экологическую тематику. «Недели Северных стран в Петрозаводске» являются совместной инициативой генеральных консульств Норвегии, Швеции и Дании в Санкт-Петербурге, Петрозаводского отделения консульства Финляндии, Посольства Исландии в России, Датского института культуры в Санкт-Петербурге при поддержке Совета Министров Северных Стран и Министерства культуры РК.

Карельские НКО в рамках разнообразной программы «Недель...» принимали самое активное участие в проведении мероприятий.

В официальную часть программы открытия вошла пресс-конференция, в которой приняли участие: Хейди Олуфсен, генеральный консул Норвегии в Санкт-Петербурге, Эрик Хаммаршельд, генеральный консул Швеции в Санкт-Петербурге, Берглинд Асгейрседоттир, посол Исландии в России, Туомас Кинну-



Пресс-конференция, посвященная открытию фестиваля «Недели Северных стран»

нен, консул Петрозаводского отделения Генерального консульства Финляндии в Санкт-Петербурге, Анна Томчик, заместитель министра культуры РК, представители Датского института культуры в Санкт-Петербурге, Марина Гвоздева, проректор ПетрГУ.

После завершения пресс-конференции в Национальном музее РК состоялось открытие выставки «Магическая Исландия». Выставку открыла посол Исландии в России Берглинд Асгейрседоттир.

Семейный экодень, проведенный 30 апреля, стал одним из самых заметных событий.

В рамках «Недель» прошел ряд интереснейших выставок: «Норвегия — Россия: сила притяжения — Арктика» в ПетрГУ, «Вдохновение Севером и эконокино» — в рамках проекта «Королевство Северных стран» в Петрозаводской детской школе искусств имени М. А. Балакирева; «Лесная страна Швеция» в Информационном центре музея-заповедника «Кижы» в Петрозаводске.

С большим интересом зрители отнеслись к проведению VII международного Баренц Экологического фестиваля фильмов (БЭФФ), который проходил 1–7 мая в Петрозаводске.

28 апреля в Петрозаводске в рамках «Недель Северных стран» журнал «Проект Балтия» совместно с музеем-заповедником «Кижы» провел «круглый стол» «Север. Дерево в архитектуре».

Фестиваль «Недели Северных стран» в ПетрГУ собрал в стенах вуза не только студентов и преподавателей университета, но и большое количество жителей города.

Культурно-образовательный проект «Северное сияние» был реализован в рамках «Недель...» в финно-угорской школе.

Фестиваль «Недели Северных стран» стал традиционным для Северо-Запада России, осенью 2017 года он пройдет также в Санкт-Петербурге, Пскове и Архангельске.

Павел ПЕТРОВ,  
директор по развитию  
НП «КРЦОО»

## ЦЕНТР ТВОРЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Год назад в июне 2016 года, состоялось открытие «Общественно-культурного Центра некоммерческих организаций».

Открытию центра предшествовала огромная работа, организованная в партнерстве некоммерческих общественных организаций и Администрации Петрозаводского городского округа.

Решение о создании центра было одним из первых, принятых И. Ю. Мирошник в должности Главы карельской столицы. Администра-

ция Петрозаводска предоставила НКО на безвозмездной основе помещение площадью 162 кв. м в доме по ул. Шотмана, 8.

Задачи центра — активное участие в консолидации городского сообщества, поддержка общественных инициатив, грамотное использование потенциала НКО в решении актуальных вопросов жизни петрозаводчан.

Деятельность Центра осуществляется на принципах соуправления со стороны общественных

объединений (более 20 НКО). Административную и представительскую функции в развитии отношений центра с официальными партнерами выполняет Г. В. Степанова, председатель некоммерческого фонда «Новое образование». Фонд является оператором программы «Активное поколение» фонда Тимченко в Карелии. Благотворительный фонд Елены и Геннадия Тимченко оказал значительную поддержку в развитии ОКЦ НКО.

В 2016 году на базе ОКЦ НКО прошло более 500 мероприятий разной направленности, в которых приняли участие более 3000 горожан и более 200 организаций различных форм собственности.

В этом году работа продолжается. Ежедневно в центре проходят 2–3 мероприятия, календарь событий размещается на сайте администрации города и в группе ОКЦ НКО [https://vk.com/nko\\_ptz](https://vk.com/nko_ptz).

Большой интерес у молодежи вызвал проект «Россия против террора: правовые и организационные основы профилактики терроризма».

Еженедельно на базе центра проходят уроки польского языка,

оздоровительная программа «Легкое дыхание», просветительские курсы, мастер-классы и лекции «Лиги здоровья нации», встречи инфо-клуба НКО, мастерская «Культура благотворительности».

Центр оказывает услуги разного рода: для НКО — услуги юриста, бухгалтера, консультации специалистов Управления Министерства юстиции РФ по РК, тренинги, семинары и другие; организация и проведение партнерской школы для руководителей и специалистов НКО «Проектное управление в НКО»; для населения — услуги юриста, консультации психолога, логопеда, специалистов Пенсионного фонда, образовательные услуги, программы ЗОЖ, клубная работа, творческие встречи, выставки; организация и проведение Школы финансовой грамотности для всех категорий граждан.

Наши контакты: г. Петрозаводск, ул. Шотмана, д. 8, Тел./факс: 76-43-30, e-mail: okcnko@yandex.ru.

Галина СТЕПАНОВА,  
председатель правления  
Общественно-культурного  
центра НКО Петрозаводска



Школьники Петрозаводска знакомятся с проектом «Россия без террора». Слева — руководитель Центра НКО Г. В. Степанова

## В ПРИОРИТЕТЕ — МНЕНИЕ ГОРОЖАН

В 2017 году Петрозаводск стал местом для реализации проекта «Народные парки: вовлечение жителей в городское благоустройство».

Проект поддержан в рамках программы «НКО — Балтийское море» Совета Министров северных стран и нацелен на участие горожан в дизайне и озеленении городских территорий.

Каким образом горожане могут активнее взаимодействовать с городскими властями в вопросах благоустройства? Как наладить эффективное общение между различными городскими сообществами в вопросах создания красивой и ухоженной городской среды? Эти вопросы находятся в центре внимания партнеров проекта — общественных организаций из Петрозаводска, Нарвы (Эстония) и Копенгагена (Дания).

Реализован ряд мероприятий проекта. Среди них стартовый семи-

нар в Петрозаводске, тренинги для волонтеров и общественников в Нарве, мастер-классы для активных петрозаводчан.

Отдельный блок мероприятий посвящен созданию в городах-партнерах самих Народных парков, как мест, во-первых, выбранных горожанами, а во-вторых, благоустроенных при их участии.

Петрозаводчане тоже выбрали свой народный парк — Железнодорожный. Он опередил своих конкурентов (Соломенский, Зарецкий, Каменный бор). Мероприятия по дизайну и благоустройству выбранных территорий завершатся осенью.

Вера МЕШКО,  
руководитель проекта



## ДНИ ГЕРМАНИИ

В Петрозаводске регулярно проходят Дни разных городов и стран, представляющие историю, культуру, современную жизнь наших зарубежных партнеров.

Осенью прошлого года мы принимали артистов, художников, мастеров, ученых из шведского побратима Умео, немецкого Тюбингена. Такие акции вызывают неизменный интерес петрозаводчан.

В этом году — и снова осенью — мы вновь ждем немецких гостей в рамках предстоящих Дней Германии в Петрозаводске.

Как и прежде, основными организаторами Дней Германии являются Администрация Петрозаводска, НП «КРЦОО», Фонд «Петрозаводское бюро общества «Запад — Восток» Тюбингена и другие. В этом году к ним присоединились Международный молодежный центр и республиканский Центр культуры «Премьер». Проект реализуется при поддержке посольства ФРГ в

Москве, мэрии Тюбингена, университета Тюбингена, общества «Запад — Восток» Тюбингена, Института Гете в Москве.

В программе — выступления музыкальной группы «Tim Anders und Co» из Берлина. Состоятся мастер-классы фотографа из Тюбингена. Преподаватели кафедры немецкого и французского языков Института иностранных языков ПетрГУ прочитают открытые лекции о современной Германии, проведут экскурсии «Память и будущее» в Музее имени М. Кольбе. Для учителей немецкого языка состоятся обучающие семинары, для всех желающих — викторина «Знаете ли вы Германию?», Дни немецкого кино в кинотеатре «Премьер». Новинкой программы станет конкурс чтецов на немецком языке.

Наталья ЛАВРУШИНА,  
консультант по вопросам  
международных связей  
Администрации Петрозаводского  
городского округа